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1η Εργαστηριακή Άσκηση

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ ΣΤΑ ΑΛΚΕΝΙΑ – ΚΑΝΟΝΑΣ ΤΟΥ MARKOVNIKOV
Σκοπός : Στο τέλος της διδασκαλίας οι μαθητές πρέπει να μπορούν :

Να προβλέπουν το προϊόν της προσθήκης ΗCl, H2O σε ένα συμμετρικό αλκένιο.

Να προβλέπουν το προϊόν της προσθήκης ΗCl, H2O σε ένα μη συμμετρικό αλκένιο με βάση τον κανόνα του Markovnikov.

Εισαγωγικές γνώσεις

· Οι αντιδράσεις προσθήκης ακολουθούν το γενικό σχήμα :
   A    B

    I     I
       – C = C –  +  A – B (   – C – C –

 I     I


    I     I
Δηλαδή σπάει ο διπλός δεσμός ανάμεσα στους δύο άνθρακες και ο δεσμός ανάμεσα στα τμήματα Α και Β της ένωσης ΑΒ, τα οποία τμήματα Α και Β συνδέονται με καθένα από τους άνθρακες που πριν συνδέονταν με το διπλό δεσμό.
· Συμμετρικά λέγονται τα αλκένια των οποίων τα τμήματα της ανθρακικής αλυσίδας αριστερά και δεξιά του διπλού δεσμού είναι ίδια. Π.χ συμμετρικά είναι τα ακόλουθα αλκένια :

CH3 

CH2=CH2

CH3CH=CHCH3

CH3-CH = CH-CH3 

   CH3
· Μη συμμετρικά λέγονται τα αλκένια των οποίων τα τμήματα της ανθρακικής αλυσίδας αριστερά και δεξιά του διπλού δεσμού δεν είναι ίδια. Π.χ μη συμμετρικά είναι τα ακόλουθα αλκένια :

  CH3
CH3CH=CH2


CH3CH2CH=CH2

CH3-C=CH-CH3
· Κανόνας του Markovnikov : στις αντιδράσεις προσθήκης μορίων της μορφής ΗΑ σε μη συμμετρικά αλκένια, το Η προστίθεται κατά προτίμηση στο άτομο C του διπλού δεσμού που έχει τα περισσότερα άτομα Η.
«Ο πλούσιος γίνεται πλουσιότερος»

Γενικές οδηγίες
· Για να μεταφέρουμε ένα άτομο από τα κιβώτια των ατόμων, το επιλέγουμε και το τραβάμε στην επιφάνεια εργασίας.

· Για να συνδέσουμε δύο άτομα που βρίσκονται στην επιφάνεια εργασίας, τα πλησιάζουμε και αυτά συνδέονται.

· Πλησιάζοντας τον κένσορα στο σημείο σύνδεσης δύο ατόμων αυτός μετατρέπεται σε ψαλίδι. Αν κάνουμε κλικ, τα δύο άτομα θα απομακρυνθούν (ο μεταξύ τους δεσμός θα σπάσει).

· Πάνω από κάθε ένωση εμφανίζεται το όνομα της ένωσης στα αγγλικά. Δεξιά του ονόματος εμφανίζονται δύο εικονίδια. Επιλέγοντας το πράσινο αριστερά μπορείς να δεις το μοριακό μοντέλο της ένωσης τρισδιάστατο. Επιλέγοντας το μπλε δεξιά διασπάται η ένωση στα άτομα από τα οποία αποτελείται.

Πριν περάσουμε στην άσκηση, εξασκηθείτε φτιάχνοντας τις ενώσεις Η2Ο, CH4, CH2=CH2 και CH3CH2CH2 CH3
1η Άσκηση : Αντίδραση προσθήκης ΗCl σε αλκένια.

1. Από την εφαρμογή «Δημιουργία μορίου» επιλέξτε Μεγαλύτερα μόρια ( Κιβώτιο 1
2. Σχηματίστε το μόριο του αλκενίου CH2=CH2 (Α). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης.

3. Σχηματίστε το μόριο του χλωρίου ΗCl.

4. Σπάστε το δεσμό ανάμεσα στο άτομο Η και του Cl και συνδέστε το άτομο Η με το ένα άτομο C της ένωσης και άτομο του Cl με το άλλο άτομο C. Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

5. Αποσπάστε τα άτομα Η και Cl και συνδέστέ τα αντίστροφα με τα άτομα C του αλκενίου (Α). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

6. Διασπάστε την ένωση στα άτομα από τα οποία αποτελείται.

7. Σχηματίστε το μόριο του αλκενίου CH2=CHCH3 (Β). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης.

8. Συνδέστε το άτομο Η με το 1ο άτομο C από τα αριστερά και το άτομο Cl με το αμέσως επόμενο άτομο C. Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

9. Κόψτε το άτομο Η και το Cl από την ένωση και συνέδεσέ το άτομο Η με το 2ο άτομο C από τα αριστερά και το άτομο Cl με το 1ο άτομο C από τα αριστερά. Σημειώστε στο φύλλο εργασίας όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

2η Άσκηση : Αντίδραση προσθήκης Η2Ο σε αλκένια.

1. Από την εφαρμογή «Δημιουργία μορίου» επιλέξτε Μεγαλύτερα μόρια ( Κιβώτιο 2
2. Σχηματίστε το μόριο του αλκενίου CH2=CH2 (Α).
3. Σχηματίστε το μόριο του νερού Η2Ο.

4. Σπάστε το δεσμό ανάμεσα στο ένα Η και το Ο του νερού. Σύνδεσε το άτομο Η με το αριστερό άτομο C και την ομάδα ΟΗ με το δεξί άτομο C του αλκενίου (Α). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

5. Κόψτε το άτομο Η και το ΟΗ από την ένωση και συνέδεσέ τα αντίστροφα με τα άτομα C του αλκενίου (Α). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.
6. Διασπάστε την ένωση στα άτομα από τα οποία αποτελείται.

7. Σχηματίστε το μόριο του αλκενίου CH2=CHCH2CH3 (Γ).
8. Σχηματίστε το μόριο του νερού Η2Ο.

9. Σπάστε το δεσμό ανάμεσα στο ένα Η και το Ο του νερού. Σύνδεσε το άτομο Η με το 1ο  άτομο C από τα αριστερά και την ομάδα ΟΗ με το αμέσως επόμενο άτομο C του αλκενίου (Γ). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας το όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.

10. Κόψτε το άτομο Η και το ΟΗ από την ένωση και συνέδεσέ τα αντίστροφα με τα άτομα C του αλκενίου (Γ). Σημειώστε στο φύλλο εργασίας όνομα της ένωσης που σχηματίζεται.
11. Διάβασε τον κανόνα του Markovnikov και πες ποια από τις δύο ενώσεις, που προκύπτουν από την προσθήκη του Η2Ο στο αλκένιο Γ, είναι το κύριο προϊόν της αντίδρασης.
Παρατήρηση : Αν υπάρχει χρόνος, κάντε τις αντιδράσεις προσθήκης HCl και HCN στο αλκένιο (Β), γράφοντας το κύριο προϊόν της αντίδρασης όπως αυτό προσδιορίζεται από τον κανόνα του Markovnikov και χρησιμοποιώντας άτομα από το κιβώτιο 2 και το κιβώτιο 3.
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1η Εργαστηριακή Άσκηση

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ ΣΤΑ ΑΛΚΕΝΙΑ – ΚΑΝΟΝΑΣ ΤΟΥ MARKOVNIKOV
Φύλλο εργασίας

Ονοματεπώνυμο :
1η Άσκηση
1. Όνομα αλκενίου (Α) :

Όνομα αλκενίου (Β) :

Όνομα αλκενίου (Γ) :
2. Ποιο από τα τρία αλκένια είναι συμμετρικό και ποιο μη συμμετρικό ; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

3. Συμπληρώστε τους συντακτικούς τύπους που λείπουν στις ακόλουθες χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων προσθήκης στα αλκένια (Α), (Β) καθώς και τα ονόματα των προϊόντων :
.......................... + ΗCl ( ...............................


(1η σύνδεση)
Αλκένιο (Α) .....................
    ...............................
.......................... + ΗCl ( ...............................


(2η σύνδεση)
Αλκένιο (Α) .....................
    ...............................
.......................... + ΗCl ( ...............................


(1η σύνδεση)
Αλκένιο (Β) .....................
    ...............................
.......................... + ΗCl ( ...............................


(2η σύνδεση)
Αλκένιο (Β) .....................
    ...............................
2η Άσκηση
1. Συμπληρώστε τους συντακτικούς τύπους που λείπουν στις ακόλουθες χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων προσθήκης στα αλκένια (Α), (Γ) καθώς και τα ονόματα των προϊόντων :
.......................... + Η2Ο ( ...............................


(1η σύνδεση)
Αλκένιο (Α) .....................
    ...............................
.......................... + Η2Ο ( ...............................


(2η σύνδεση)
Αλκένιο (Α) .....................
    ...............................
 .......................... + Η2Ο ( ...............................


(1η σύνδεση)
      Αλκένιο (Γ) .....................
    ...............................
.......................... + Η2Ο ( ...............................


(2η σύνδεση)
      Αλκένιο (Γ) .....................
    ...............................
2. Κατά την προσθήκη ΗCl στο αλκένιο (Γ) πόσα είναι τα πιθανά προϊόντα ; Ποιο από τα δύο σχηματίζεται σε μεγαλύτερο ποσοστό σύμφωνα με τον κανόνα του Markovnikov ;
Ασκήσεις εμπέδωσης

1. Να βρείτε τους συντακτικούς τύπους των ακόλουθων αλκενίων και να τα κατατάξετε σε συμμετρικά και μη συμμετρικά.

1-βουτένιο, προπένιο, μεθυλο-προπένιο, 2-βουτένιο, 2-πεντένιο, 3,4-διμεθυλο-3-εξένιο.

2. Να γράψετε τις αντιδράσεις προσθήκης HBr και Η2Ο σε κάθε μία από τις παραπάνω ενώσεις.

3. i) Να βρείτε τα συντακτικά ισομερή του αλκενίου με μοριακό τύπο C4H8 και να τα ονομάσετε.

ii) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις προσθήκης Η2, ΗCl και H2O σε κάθε ένα από αυτά

iii) Να ονομάσετε τα κύρια προϊόντα κάθε μίας από αυτές.
4. Ποια είναι η σημασία της αντίδρασης προσθήκης Br2;










